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ІВАН СТЕПАНОВИЧ  ШЛЕПЕЦЬКИЙ
105-річчя від дня народження публіциста, 
літературознавця, громадсько-політичного 
і культурно-освітнього діяча (1907–1976)

Лікар за фахом і публіцист за покликанням, невтомний до-
слідник і популяризатор культури рідного краю, громадський діяч 
і благодійник… Це все про Івана Шлепецького – однієї із найви-
значніших постатей суспільного та культурного життя українців 
Закарпаття та Східної Словаччини ХХ століття.

Іван Степанович Шлепецький народився 9 квітня 1907 р. в 
с. Бу ківцях на Пряшівщині (нині округ Стропків, Пряшівський 
самоврядний край, Словацька республіка). В рідному селі він 
закінчив  народну школу, а у 1929 р. здобув середню освіту в Ужго-
родській державній реальній гімназії.

У 1930 р. І. Шлепецький став студентом медичного факуль-
тету Карлового університету в Празі, де із перервами навчався аж 
до 1948 р., здобувши ступінь доктора медицини (MUDr). В перший 
період свого навчання в університеті (1930–1935) Іван Степанович 
проявив себе як один із найвидатніших лідерів громадського руху 
закарпатського студентства. Він брав діяльну участь в роботі 
товариства закарпатських студентів-русофілів „Возрождение” 
(„Общество карпаторусских студентов „Возрождение” в Праге”), 
в якому займав посади скарбника (1931–1934) та заступника голови 
(1934–1935). Восени 1933 р. І. Шлепецький разом із групою товари-
шів заснував у Празі товариство православних студентів „Пролом” 
(„Общество карпаторусских православных студентов „Пролом” в 
Праге”), на чолі якого перебував до 1936 р. В цей період товариство 
„Пролом” проводило колосальну роботу із соціального захисту 
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закарпатського студентства в Чехословаччині – щороку надавало 
малозабезпеченим студентам матеріальну допомогу, безвідсо-
ткові позики, соціальні стипендії тощо. І. Шлепецький особисто 
тривалий час надавав матеріальну й моральну підтримку дітям 
із Закарпаття і Пряшівщини, які навчалися у Празькій російській 
гімназії (серед них тоді були майбутній поет-антифашист Дмит-
ро Вакаров, майбутній вчений-ботанік Василь Комендар та ін.). 
У період 1934–1936 рр. Іван Шлепецький обіймав посаду першого 
заступника голови „Центрального Союза Подкарпаторусских Сту-
дентов”, у 1934–1935 рр. очолював комітет самоврядування „Карпа-
торусского студенческого общежития” в Празі, а у 1935–1936 рр. був 
членом третейського суду Центрального Союзу Чехословацького 
Студентства („Ústřední Svaz Českeslovenského Studentstva”), голо-
вою ревізійної комісії (1936–1937). Крім цього, у середині 1930-х 
він був заступником голови „Объединения русской молодежи” – 
найвпливовішої молодіжної організації міжвоєнної Пряшівщини.

У цей період І. Шлепецький часто виступав на сторінках 
крайової періодики із статтями з літературознавства, історії Пря-
шівшини, студентської проблематики. Свої праці часто підписував 
псевдонімом – Іван Буковський. Він також був одним із укладачів 
„Альманаха общества Возрождение”, виданого в Празі у 1936 р.

Восени 1938 р. Іван Шлепецький очолив у Празі „Русский 
национальний совет Подкарпатской Руси”, який виступав за 
збереження  цілісності Чехословаччини і різко засуджував угорську 
окупацію Закарпаття. В період Другої світової війни, у 1940 р. 
Іван Степанович подав до радянського генерального консульства 
в Празі маніфест із проханням приєднати Закарпаття і Пряшівщи-
ну до СРСР. У 1943–1945 рр. він входив до підпільного антифа-
шистського „Карпаторусского автономного совета національного 
освобождения” (КРАСНО).

У повоєнний час Іван Шлепецький брав активну участь у 
сус пільно-політичному і культурному житті русинів-українців 
Чехо словаччини. Його зусиллями було відновлено діяльність 
празького студентського товариства „Возрождение” (1945 р.), 
створено „Центральный Союз Русских и Украинских Студентов 
Чехословакии” (1948 р.). Протягом 1946–1947 рр. Іван Степанович 
видавав у Празі суспільно-політичний і культурологічний часопис 
„Костёр”, навколо якого згуртувалася більша частина української 
інтелігенції Чехословаччини того періоду. У 1948 р. під редакцію 
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І. Шлепецького був виданий об’ємний науково-популярний збір-
ник „Пряшевщина”, до якого увійшли понад 20 фундаментальних 
студій з історії культури і соціально-економічного розвитку пря-
шівського регіону. На жаль, у 1949 р., після приходу до влади в 
Чехословаччині комуністів, ця праця була вилучена з обігу і зараз 
є майже недоступною для дослідників.

Неоціненною є й заслуга Івана Шлепецького у збереженні та 
популяризації творчої спадщини закарпатських будителів – в цей 
період побачили світ впорядковані ним фундаментальні видання 
творів Олександра Павловича (Пряшів, 1955) та Івана Сільвая 
(Пряшів, 1957). Окрім цього в період 1945–1976 рр. Іван Степанович 
опублікував у чехословацькій та зарубіжній періодиці близько 200 
наукових та науково-популярних статей з проблем історії і культу-
ри українців Закарпаття та Східної Словаччини, нарисів про життя 
та діяльність багатьох видатних постатей. Значна частина наукової 
спадщини І. Шлепецького досі залишається неопублікованою, це 
зокрема дослідження „Старинные народные песни Прашевского 
края” (882 сторінки машинопису), „За Родину” (про партизанський 
рух на Пряшівщині, 190 сторінок машинопису). Велике значення 
має також особистий архів Івана Степановича, зібраний протягом 
усього життя, в якому містяться рідкісні видання та документи з 
історії Закарпаття та Пряшівщини.

Іван Шлепецький помер у Празі 9 жовтня 1976 р., рівно пів-
року недоживши до свого 70-літнього ювілею.
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ВАСИЛЬ ІВАНОВИЧ  САБОВ
75-річчя від дня народження доктора 

фізико-математичних наук, 
заслуженого професора УжНУ (1937–2007)

13 квітня виповнюється 75 років з дня народження відомого 
фізика-теоретика, старійшини кафедри теоретичної фізики Ужго-
родського національного університету, заслуженого професора 
УжНУ, Соросівського професора, доктора фізико-математичних 
наук Василя Івановича Сабова.

Василь Іванович Сабов народився 13 квітня 1937 р. в с. Ку-
штановиця Мукачівського району у простій селянській сім’ї. На-
вчався в початковій школі рідного села (1944–1949), семирічній 
школі сусіднього села Верхній Коропець (1949–1952), середній 
школі № 2 м. Мукачево (1952–1955), Мукачівському педагогічному 
училищі (1955–1957). Короткий час працював учителем початкових 
класів семирічної школи с. Пацканьово Ужгородського району. 
У 1957–1960 рр. навчався у Даугавпілському льотному училищі 
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